

ОЧЕРЕДЬ ЗА ПЕНСИОННЫМИ ДЕНЬГАМИ

Ожидается, что в ближайшее время вкладчики ЕНПФ смогут передать свои пенсионные накопления, превышающие порог достаточности, инвестиционным компаниям Казахстана.



Ранее, чтобы пенсионные накопления не обесценились, Национальный банк Казахстана как доверительный управляющий активами определял, сколько средств из ЕНПФ вкладывать и в какие финансовые инструменты.

В ближайшее время правом распорядиться своими деньгами смогут вкладчики ЕНПФ. Они смогут сами выбирать из предложенного государством списка одну или несколько управляющих компаний, которым можно будет передать пенсионные накопления сверх порога достаточности. Агентство Республики Казахстан по регулированию и развитию финансового рынка утвердило требования к управляющим компаниям и порядок управления пенсионными активами. По сообщению руководства финрегулятора, передать пенсионные накопления можно будет компаниям, имеющим лицензию на управление инвестиционным портфелем, собственный капитал в размере не менее трех миллиардов тенге, опыт управления активами клиентов в течение последних трех лет в размере не менее пяти миллиардов тенге.

Также компании не должны иметь фактов убыточной деятельности в течение двух последних лет, нарушения пруденциальных нормативов в течение последнего полугодия, неисполненных мер надзорного реагирования и санкций.

В результате из 18 казахстанских управляющих компаний на данный момент утвержденным требованиям соответствуют только шесть: АО «First Heartland Jysan Invest», АО «BCC Invest» - дочерняя организация АО «Банк ЦентрКредит», АО «Halyk Global Markets», АО «ДО Народного Банка Казахстана «Halyk Finance», АО «First Heartland Capital», АО «Сентрас Секьюритиз».

Единый накопительный пенсионный фонд уже заключил договор с двумя управляющими инвестиционным портфелем компаниями. На сайте фонда создана отдельная страница в разделе «Услуги», где вкладчики могут ознакомиться со списком инвестиционных компаний, их инвестиционной декларацией и комиссионным вознаграждением за управление. При этом передавая пенсионные накопления управляющему инвестиционным портфелем, вкладчик полностью соглашается с его стратегией инвестирования. Уполномоченным оператором и посредником между держателями пенсионных накоплений и управляющими инвестиционным портфелем будет сам Единый накопительный пенсионный фонд.

Аида КАРАЖИГИТОВА

ЮРИДИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ПРАВОВАЯ ГАЗЕТА

ZANMEDIA.KZ

23 ФЕВРАЛЯ 2021 ГОДА, № 15 (3514)

GAZETA



ПРОИСШЕСТВИЯ

Два чрезвычайных случая, связанных с гибелью людей от пожара, с небольшими интервалами произошли на юге и севере Казахстана.



ВЗРЫВНАЯ ВОЛНА

19 февраля в пятиэтажном жилом доме в г. Жанатасе Жамбылской области произошло возгорание квартиры на третьем этаже. Огонь охватил домашние вещи и мебель на небольшой площади в 16 кв. м. Но этого хватило, чтобы нахлестнулись в это время в квартире пятеро несовершеннолетних детей - шести, пяти, четырех, двух лет и годовалый малыш - задохнулись от угарного газа. Выяснилось, что дети остались без присмотра взрослых. По факту пожара в Жанатасе возбуждено уголовное дело, проводится досудебное расследование. По предварительным данным, пожар в квартире жилого дома возник вследствие попадания открытого источника огня на поверхность легковоспламеняющегося материала.

Отмечается, что Касым-Жомарт Токаев направил телеграмму соболезнования в связи с гибелью детей в результате пожара в городе Жанатасе Жамбылской области. Об этом сообщил пресс-секретарь Главы государства Берик Уали на своей официальной странице в Facebook. «Глава государства разделяет скорбь семьи Абдумаликовых и передает слова искренней поддержки родным и близким погибших детей. Произошедшее - это не трагедия одной семьи, это трагедия всей страны, считает Президент. Он отдал распоряжение оказать всестороннюю помощь родителям», - отметил Берик Уали.

От имени Главы государства соболезнования и слова сочувствия родственникам передал аким Жамбылской области Бердибек Сапарбаев.

Председатель Мажилиса Парламента Н. Нигматулин от имени депутатов Мажилиса также отправил телеграмму соболезнования родственникам погибших детей.

Спустя двое суток, 21 февраля, среди бела дня взрыв газового баллона в кафе, расположенном на первом этаже общежития в Петропавловске, вызвал разрушения и пожар, в результате погибли двое и еще 14 граждан пострадали от взрыва и последующего огня. Как заявили в Департаменте по чрезвычайным ситуациям Северо-Казахстанской области, с места происшествия в больницу были доставлены 13 человек, из которых одного мужчину и одну женщину положили в реанимационное отделение. Мужчина скончался прямо в реанимации, состояние женщины оценивается как тяжелое.

По данным очевидцев, взрыв был настолько мощный, что вибрацию от него ощутили жители соседних домов, а также сработали автомобильные сигнализации.

По словам начальника ДЧП Северного Казахстана полковника гражданской защиты Рамила Камалова, пожару присвоили повы-

шенный ранг опасности. На место ЧС выехали подразделения всех пожарных частей областного центра и оперативно-спасательного отряда ДЧС Северо-Казахстанской области, которые потушили пожар и приняли участие в разборе завалов. По последней информации акимата Петропавловска, число пострадавших возросло до 16. Эвакуированы 120 человек, их разместили в общежитии университета. Организованы питание и медицинская помощь.

Аким Северо-Казахстанской области Кумар Аксакалов выразил соболезнования семьям погибших, пожелал скорейшего выздоровления людям, которые сейчас находятся в больнице и пообещал, что людям, пострадавшим от взрыва газового баллона, будет оказана помощь.

Аким области заявил, «Мы должны оперативно восстановить здание. Для этого из бюджета города будут выделены средства. Всем собственникам квартир будет оказана единовременная финансовая помощь. Ни один человек не останется без внимания».

Прокуратура Северо-Казахстанской области сообщила о возбуждении уголовного дела по факту взрыва газа по ч. 3 ст. 292 УК РК «Нарушение требований пожарной безопасности».

Георгий ВАСИЛЬЕВ

ЮБИЛЕЙ

ГЕНЕРАЛ-ПОГРАНИЧНИК В ДЕЛЕ ВОИНСКОМ ОТЛИЧНИК

Генералу, фронтовику Багадурбеку Байтасову 23 февраля исполнилось бы 100 лет, так судьбой было определено, что день его рождения совпал с почитаемым всеми мужчинами в советское время праздником - Днем Армии и Флота. До столь почтенной даты возраста доживают единицы. А тех людей, безвременно ушедших в мир иной, кого помнят до векового срока, и того меньше.

К имени героя этого материала почтенное отношение не угасает, а напротив, разгорается, хотя генерал-майор Багадурбек Байтасов - фронтовика, первого казаха, ставшего начальником пограничного отряда, бесценного на протяжении 16 лет руководителя ДОСААФ Казахской ССР, одного из самых ярких сынов казахского народа - нет с нами почти четверть века.

Генерал Байтасов оставил заметный след в истории страны и добрую память о себе в народе - под его командованием и руководством, в партнерстве по общественной деятельности на высшем государственном уровне прошли десятки тысяч сограждан.

В эти дни мы вспоминаем война, защитника Отечества, организатора оборонного движения в системе Добровольного общества содействия армии авиации и флоту Казахстана, более всего позиционировавшего себя как пограничника. И неслучайно, так как 25 из 40 лет воинской службы генерал Байтасов отдал делу охраны государственной границы СССР.

ОТ СОХИ ДО АРТИЛЛЕРИЙСКОГО ОРУДИЯ

Багадурбек родился в день, когда его родной аул в Южном Казахстане занесло снегом, через сугробы кое-как пробралась повитуха. Аксакалы, узнав о рождении мальчика в жестоких условиях небывалой для их мест зимы, тут же выдвинули версию: быть ему воином, и не простым, а знаменитым защитником своей страны, а поэтому имя ему должно быть из богатырского списка.

Все сбылось с точностью до генеральского звания. И хотя в 1921 году не было еще такого праздника, как День советской армии и военно-морского флота, в том, что именно в последующие годы

подчиненные Багадурбека Байтасовича, ставшего настоящим командиром, не раз усматривали в совпадении руку Провидения.

Но вначале была школа, тяжкий крестьянский труд на пашнях и на пастбищах. Едва вошел баатыр в юношескую силу - призыв на воинскую срочную службу. Случилось это в мае 1941 года. Всего-то пару месяцев новобранец с упорством и страстью изучал артиллерийскую науку, а тут и война припела. Вместе с огромной страной стал Багадурбек на защиту Отечества. Старшие командиры не знали, что его имя с казахского переводится примерно как «богатырь-командир», и даже если бы кто-то им подсказал, совсем не поэтому, а за смелость, сметливость, дисциплинированность и высочайшую исполнительность после первых же боевых схваток с фашистами нашему герою присвоили звание сержанта. И тут же назначили командиром артиллерийского расчета.

Надо отметить, что судьба хранила нашего героя - ему повезло прийти с войны живым, не искалеченным, но возмужавшим, умудренным большим боевым и жизненным опытом. Далеко не о каждом, кто прошел через горнило Сталинградской битвы, можно так сказать. Он шел на врага, освобождал Донбасс и Одессу, громил фашистов в Запорожье и дошел бы до Берлина, но...

- Войну мы завершим без вас, товарищ сержант, - строго и четко решил командир полка. И с доброй улыбкой резюмировал: - Поедите на учебу в офицерское училище - стране нужны такие дисциплинированные и талантливые командиры. Оправдаете доверие партии, вы же коммунист!?

- Так точно! - только и ответил сержант. Спорить в армии не положено - приказы не обсуждаются - уж это-то он хорошо усвоил. А



став командиром, облеченным властью решать солдатские судьбы, требовал высокой воинской дисциплины и исполнительности от подчиненных, потому, забегая вперед, скажем, что пограничные подразделения, которыми командовал офицер, а потом и генерал-майор Байтасов, всегда были в числе передовых.

(Окончание на 2-й стр.)

ВСТРЕЧА

Министр внутренних дел РК Ерлан Турғумбаев принял участие в заседании Комитета по конституционному законодательству, судебной системе и правоохранительным органам Сената Парламента РК по вопросам пенитенциарной системы.

ДЕПУТАТСКИЙ КОНСИЛИУМ

На заседании Комитета доложено о ходе реализации Дорожной карты развития уголовно-исполнительной системы на 2019-2023 годы, проводимой работе по модернизации инфраструктуры мест содержания под стражей, трудоустройстве осужденных, их медико-санитарном обслуживании, а также оснащении учреждений системами видеонаблюдения. Принимаемые системные меры организационного и законодательного характера позволили существенно улучшить содержание осужденных и обеспечить правовые условия для гуманизации системы исполнения наказаний.

Отмечается, что на сегодняшний день в исправительных учреждениях отбывают наказание по приговору суда более 25 тыс. человек.

- Сегодня у осужденных имеется возможность приобретать продукты питания, одежду, книги посредством «электронных магазинов» с оплатой банковскими карточками. Для поддержки социально полезных связей в практику внедряются видеопереговоры осужденных с родственниками. Увеличен вес посылок, а также нормы питания, - сообщил министр.

Сенаторами дана положительная оценка деятельности министерства в этом направлении и озвучены предложения по дальнейшему совершенствованию деятельности уголовно-исполнительной системы.

Подводя итоги встречи, депутаты подчеркнули, что итогом выездного заседания станет более тесная и конструктивная работа комитета Сената и МВД по дальнейшему законодательному обеспечению правоохранительной деятельности.

ПРИОРИТЕТЫ

Политика Казахстана по профилактике и предупреждению коррупции требует использования всего возможного арсенала средств на всех уровнях и стадиях государственного управления. И в первую очередь при принятии законов и иных нормативных актов, регулирующих повседневную жизнь общества и граждан.



Даулет БАЙДЕЛДИНОВ,
декан юридического факультета
КазНУ имени аль-Фараби,
профессор

В числе важнейших превентивных мер является антикоррупционная экспертиза, цель которой - выявление коррупциогенных норм в проектах нормативных правовых актов и разработка рекомендаций, направленных на их устранение.

О необходимости проведения научной антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов в Казахстане неоднократно говорил Президент нашей страны К.-Ж. Токаев. И в этот процесс, по его словам, надо широко вовлекать представителей гражданского общества, ученых и практиков.

Обязательное правило проведения антикоррупционной экспертизы всех принимаемых нормативных правовых

АНТИКОРРУПЦИОННАЯ СТРАТЕГИЯ

актов в нашей стране было закреплено на законодательном уровне в 2019 году.

16 июля 2020 г. было принято Постановление Правительства РК «О некоторых вопросах проведения научной антикоррупционной экспертизы». Также были утверждены Правила проведения научной антикоррупционной экспертизы проектов НПА. На основе данных правил Агентством РК по противодействию коррупции были разработаны Методические рекомендации по проведению научной антикоррупционной экспертизы проектов нормативных правовых актов. При разработке данных актов были учтены рекомендации гражданского общества, а именно Общественного фонда развития парламентаризма.

Отметим, что организация проведения научной антикоррупционной экспертизы проектов НПА возлагается на Агентство РК по противодействию коррупции. Научная антикоррупционная экспертиза должна проводиться экспертами, включенными в реестр экспертов, формируемый Агентством.

В 2020 году по итогам конкурсных процедур координатором был определен КазНУ им. аль-Фараби. И это неслучайно, ведь университет, по оценке его ректора Ж. Туймебаева, обладает достаточным количеством высококвалифицированных научных сотрудников, представляющих научные школы во всех отраслях правовой науки.

Соисполнителем по проведению научной антикоррупционной экспертизы проектов НПА было определено ТОО «Научно-исследовательский институт государства и права им. Гайрата Сапаралиева».

На конкурсной основе выиграв тендер на проведение антикоррупционной экспертизы, коллективом КазНУ была проведена серьезная работа по разработке правил и методологии проведения экспертизы, составлены правила отбора и работы экспертов. К процессу отбора экспертов были привлечены представители гражданского общества.

Отбор экспертов осуществлялся комиссией на основе экзамена и собеседо-

них выявлено 2841 НПА с коррупционными рисками. Всего за этот период выявлено свыше 30 тыс. коррупционных рисков, которые были включены в текст законных и подзаконных актов.

Эта статистика свидетельствует о результативности антикоррупционной экспертизы, о принципиальности организаторов и экспертов. Достаточно сложно за столь короткий срок определить экономическую составляющую

стихий и многое другое. По предварительной оценке экспертов, применение только одного акта с одним коррупционным риском в течение одного года может нанести ущерб государству до 30 млн тенге. А в 2021 году в Казахстане планируется принятие до шести тысяч нормативных правовых актов. Несколько месяцев работы антикоррупционной экспертизы привели к тому, что государственные органы-разработчики стали более ответственно подходить к техническим требованиям, содержанию и вообще к качеству актов.

Государственные органы, оценив результативность антикоррупционной экспертизы, уже сами идут на диалог, проявляя тем самым интерес к научным методам анализа и культуре нормотворчества. Зачастую разработчики обращаются за консультациями и разъяснениями, то есть эксперты становятся вовлеченными в нормотворческий процесс.

Деятельность координатора КазНУ им. аль-Фараби и Научно-исследовательского института государства и права им. Г. Сапаралиева по итогам Договора 2020 года получила положительную оценку от имени председателя Агентства РК по противодействию коррупции А. Шпекбаева. Также принято решение о проведении международной научно-практической конференции по вопросу организации и проведения научной антикоррупционной экспертизы в апреле 2021 года на базе КазНУ имени аль-Фараби с широким привлечением представителей научного мира и гражданского общества.



вания. КазНУ им аль-Фараби объединил работу 125 высококвалифицированных экспертов. В настоящее время проводится третий отбор экспертов, на который подали заявления 190 участников.

С октября 2020 года по февраль 2021 года проэкспертировано около четырех тысяч проектов нормативных актов, из

эффективности, но она уже немалая, так как на экспертизу приходят акты по вопросам выделения и распределения финансовых средств из республиканского и местного бюджетов, вопросы социального обеспечения, обоснования выделения государственных субсидий, решения о внешних и внутренних инве-

МЕДИАЦИЯ

«Худой мир лучше доброй войны» - кто может спорить против данного афоризма? В Усть-Каменогорске открыт Центр примирения, продолживший традицию развития в регионе института примирения и медиации.



ШАГ К МИРУ



Ольга СИЗОВА,
собственный корреспондент
«Юридической газеты»,
Восточно-Казахстанская область

Центр примирения поможет в решении семейных, трудовых конфликтов, споров, связанных с авторскими правами и интеллектуальной собственностью, разногласий в банковской и страховой сферах. Здесь работают психологи и медиаторы, создана диалоговая площадка.

- В Центре очень комфортное помещение, не такая давящая обстановка, как в суде. Надеюсь, что будут хорошие результаты, - отметил аким Восточно-Казахстанской области Даниял Ахметов.

- Сейчас действует слоган: «Время не судиться - время мириться». Соглашение в порядке медиации, так же как и решение суда, разрешает спор окончательно. Выбирая этот путь, стороны обращаются к независимому медиатору, который путем

договоров и анализа ситуации предлагает один или несколько оптимальных вариантов решения ситуации. Ведь суд - это дело затратное: госпошлина, судебные издержки, наем юриста, потраченные нервы. И, как правило, проиграв, одна из сторон остается недовольна решением суда. Примирение же сохраняет отношения, деловые связи, здоровье, деньги и время. В суде две стороны - истец и ответчик. И в результате одна из них выигрывает, соответственно, вторая сторона остается недовольной. Здесь же будут искать компромисс, который устроит всех. Шаг к примирению намного благороднее, чем победа любой ценой в суде. Работа Центра существенно снизит уровень конфликтности среди населения, будет способствовать повышению правовой культуры, популяризирует досудебное урегулирование споров, - сказал председатель Восточно-Казахстанского областного суда Нурлан Каирбеков.

На пути к мирному решению споров в Восточном Казахстане работают центры и кабинеты медиации, более 22 процентов дел в областных судах заканчивается примирительными процедурами, в прошлом году удалось урегулировать более 5,5 тыс. дел. Центры примирения также открыты в районах Алтай и Жарминский.

СОЦИУМ

БЕЗРАЗЛИЧИЕ ПОРОЖДАЕТ ТИРАНИЮ

В СЕМЕЙНЫХ АЛЬБОМАХ ПРИНЯТО ХРАНИТЬ СЧАСТЛИВЫЕ ФОТОГРАФИИ: СВАДЕБНЫЕ, С БЛИЗКИМИ РОДСТВЕННИКАМИ, В ОКРУЖЕНИИ ДРУЗЕЙ И ПОДРУГ, ГДЕ ВСЕ УЛЫБАЮЩИЕСЯ, РАДОСТНЫЕ, ДОВОЛЬНЫЕ. И НИ ОДИН СНИМОК НЕ ПОКАЖЕТ РАЗДРАЖЕННЫХ ЛИЦ, ЗАМАХНУВШИЕСЯ В ЗЛОБЕ РУКИ. НО ЕСТЬ И ДРУГАЯ СТОРОНА ЖИЗНИ - ЕЕ НИКОГДА НЕ ВЫСТАВЛЯЮТ НАПОКАЗ, А МОЛЧА ХРАНЯТ В ДУШЕ, НЕ ЖЕЛАЯ ВЫНОСИТЬ СОР ИЗ ИЗБЫ.

Встречались ли вы с бытовым насилием? Слышали о таком явлении? Не каждый человек наберется смелости сказать, что его унижают дома или ему частенько перепадает пара-тройка тумачков. Вспомнила и я, что знакомая, с которой учились в одной школе и жили по соседству, была убита мужем после ссоры. Ее нет, остались дети. Муж после содеянного пришел к ее родителям и прямо сказал, что сотворил. Добровольно сдался в полицию...

Следующий эпизод из детства. Пожилую женщину гонял сын-алкоголик. Безропотной бабушке приходилось сидеть допоздна на лавочке, а после ночевать у соседней. В это время в ее доме устраивали пьяные оргии до утра. Неадекватный сын лупил старушку, отбирая последние копейки пенсии.

Все факты - не плод моего большого воображения, не творческие потуги, не страсти из интернета. Действующие лица отнюдь не маргиналы, таких похожих случаев, к сожалению, немало. Как-то разговаривая с адвокатом, спросила, часто ли ему встречались дела, связанные с бытовым насилием? «Ни разу за мою десятилетнюю практику. Подобные дела редко доходят до суда, большинство случаев бытового насилия разрешаются на месте участковыми инспекторами либо в местном отделении полиции», - ответил юрист.

Выносить сор из избы никто не хочет, поэтому в порыве гнева, написав заявление на обидчика, на следующий день жертвы идут его забирать. Или, вызывая дежурных на поле семейной битвы, потерпевшая, пожалев свою «роднучечку», и вовсе отказывается его наказывать. Типа припугнули и ладно. Но практика показывает, что родные тираны на этом не останавливаются, продолжая физически унижать, молотить кулаками и морально гнобить словами. Поэтому и не любят бюстители порядка участвовать в ликвидации семейных скандалов и выступают в качестве медиаторов, предлагая помириться, уладив все по-хорошему.

Но бывают случаи, когда по-хорошему никак не получается, и тогда тирана увозят в «обезьянник», а пострадавших - в кризисный центр или к родственникам. Главное - успеть.

Чаще всего, замазав синяки, жертвы насилия на вопрос: «Что случилось?» обиженно отвечают: «Упала». Стыдно признаться коллегам, родственникам, что рукоприкладство имеет место быть в семье.

Вдолбленные народные мудрости из разряда «Бьет - значит любит», «Бей бабу молотом - будет баба золотом» многие воспринимают буквально. «Пожалеешь розгу - испортишь ребенка» - воспринимаются не как насилие, а как способ воспитания. И пока в народных массах будет жить мысль, что «милые бранятся - только тешатся», ежегодно десятки женщин будут отправляться на тот свет от рук супруга или другого родственника.



Терпеть домашний террор или бежать - выбор каждого человека. Но когда это касается детей, немощных стариков, инвалидов, то их право в приоритете над вашим выбором, поскольку они постоять за себя не могут. От бытовухи не застрахован никто - ни кандидат наук, ни школьная техничка. Жены олигархов тоже получают на орехи, но могут позволить себе переждать в гостинице, пока не сойдут синяки, и не бегать в ночнушке и тапках по улице. Молодая новобрачная или апашка, прожившая 30-50 лет в браке, могут одинаково подвергаться насилию.

Какой выход из ситуации? По мнению психологов, каждый случай индивидуален. Если случилось рукоприкладство,

то можно припугнуть разводом. Но если тиран не уgomонился, то нужно уходить. Зачастую агрессоры боятся чужих глаз и полиции. Если семейный скандал переходит в унижение и избиение, то нужно, не стесняясь, кричать, звать на помощь, убежать, стучаться к соседям.

Если в семье есть предпосылки к насилию, обязательно нужно знать номер участкового инспектора и кризисного центра. Сложнее в этом отношении сельчанкам, ведь в селах нет кризисных центров и участковый один на несколько сел. И печально, что в противостоянии - терпеть насилие или страх, казаться жертвой перед людьми - выигрывает последнее. Обманчивое чувство позора и нежелание выносить сор из избы зачастую стоит жизни женщине. Когда разводят руками, говоря, что куда идти, что детям нужен отец, - это обыкновенное малодушие и откровенная забитость, нежелание нести ответственность за свою жизнь и жизнь детей.

Бытовое насилие - серьезная соци-

альная проблема не только в Казахстане, но и во всем мире. В каждую квартиру совать свой нос некорректно, но если вы стали свидетелем насилия, помогите вывести из ступора жертву, обратитесь в правоохранительные органы, позвоните родным, поддержите морально. Учителя и врачи должны обращать внимание на психологическое и физическое состояние детей и реагировать на негативные проявления.

Безысходность - это когда на крышку гроба падает земля. Остальное можно исправить. И не нужно верить лживым словам, что семейная тиранья не повторится. Не прощайте. Берегите себя.

Айнаш СЕРИКБОЛОВА

МНЕНИЕ

МОДЕРНИЗАЦИЯ КАК БОЛЬШОЙ ПШИК

КАЗАХСТАНСКОЕ ОБЩЕСТВО УЖЕ ДАВНО НЕ ДОВЕРЯЕТ ЧИНОВНИКАМ, В НАРОДЕ УСТОЙЧИВО МНЕНИЕ ОБ ИХ КОРРУПТИВНОСТИ. И ЭТО, КСТАТИ, НЕ СЕКРЕТ. ЗАДАЧА НОМЕР ОДИН СЕЙЧАС В ГЛОБАЛЬНОМ МАСШТАБЕ ВНУТРИ СТРАНЫ - ЭТО ИЗМЕНИТЬ МЫШЛЕНИЕ ГРАЖДАН О НУЛЕВОЙ ТЕРПИМОСТИ К КОРРУПЦИИ.



Гафур ШАРОВ,
судья Специализированного
межрайонного суда по уголовным
делам Мангистауской области

Модернизировать общественное сознание можно, но в данном вопросе все упирается в социально-экономические условия жизни, а не в оголтелую пропаганду. Такой подход обречен на неудачу, так как успешно «зомбировать народ», ну или, выражаясь по-другому, проводить эффективную агитационно-пропагандистскую работу, может только власть при условии, что ей большинство людей доверяют. А у нас в обществе широко распространено недоверие к инициативам со стороны властей.



Прежде чем «модернизировать общественное сознание», власти самой необходимо модернизироваться в сторону демократизации, прозрачности и ответственности перед народом за эффективность принимаемых решений. В противном случае модернизация -

всего лишь большой информационный пшик, который не несет в себе ничего эффективно реализуемого на практике.

Никакое воздействие на сознание людей невозможно без двух факторов: наличия сформированной государственной идеологии, направленной на улучшение уровня жизни в стране по многим ее аспектам, и морального авторитета власти в глазах населения. И то и другое у нас, надо признать, в большом дефиците. Поэтому говорить о том, что заявленная модернизация, даже опирающаяся на действительно высокий авторитет Президента, реализуется на практике, на мой взгляд, довольно опрометчиво.

Кому-то покажется резким мое мнение относительно мер, касающихся предотвращения коррупции, но на деле мы видим, что коррупция, как «бич» в нашем государстве, не снижается, а, наоборот, повышается и процветает. В связи с этим резонно и логично утверждать, что для реальной борьбы с коррупцией нужны крайне радикальные резкие меры либо меры, которые пойдут на резкое повышение заработных плат государственным специалистам, что

в нынешнее время сознание нашего общества является клиповым, в связи с чем вполне резонно утверждать, что в случае возникновения коррупционного преступления и раскрытия субъекта, который совершил преступление коррупционного характера, нужно принимать дальнейшие резко радикальные меры, описанные мной выше, в отношении субъекта. Считаю, это будет общемасштабным и поучительным уроком и пищей для размышления многим чиновникам, специалистам, сотрудникам для дальнейшего переосмысления ценностей относительно того, что касается коррупции.

Малооплачиваемые государственные служащие, специалисты и руководители отделов разрушили не одно правительство, и государство, которое реально будет озабочено данной «проблемой», должно понимать и предпринимать меры для решения этого вопроса. На мой взгляд, описанные мною меры в отношении коррупции должны подойти, только так можно модернизировать общественное сознание народа РК.

Данными мерами уже десятилетиями пользуется ряд стран, в которых данный вопрос обстоит остро и по сей день, однако коррупция снижена до нулевой терпимости как раз таки за счет этих мер. Одна из таких мер, направленная на снижение рисков коррупции, - это смертная казнь либо отрезание частей тела за совершенные коррупционные преступления в особо крупных размерах. Как показывает практика, мера пресечения в виде заключения под стражей и санкции в виде штрафных взысканий не останавливают других людей от возможности совершения дальнейших преступлений коррупционного характера. В результате всего созревает вопрос, для чего тогда указанная мера наказания, если она, по сути своей, не исправляет человека от дальнейшего совершения такого рода преступления и не снижает риски коррупции в государстве?

В связи с этим можно предположить, что в резко радикальных мерах, направленных на снижение рисков коррупции, или в мерах, направленных на резкое повышение заработных плат государственным специалистам всех уровней, видится положительная динамика, как показывает практика развитых стран, таких как Сингапур, Китай и т.д.

В нынешнее время сознание нашего общества является клиповым, в связи с чем вполне резонно утверждать, что в случае возникновения коррупционного преступления и раскрытия субъекта, который совершил преступление коррупционного характера, нужно принимать дальнейшие резко радикальные меры, описанные мной выше, в отношении субъекта. Считаю, это будет общемасштабным и поучительным уроком и пищей для размышления многим чиновникам, специалистам, сотрудникам для дальнейшего переосмысления ценностей относительно того, что касается коррупции.

Малооплачиваемые государственные служащие, специалисты и руководители отделов разрушили не одно правительство, и государство, которое реально будет озабочено данной «проблемой», должно понимать и предпринимать меры для решения этого вопроса. На мой взгляд, описанные мною меры в отношении коррупции должны подойти, только так можно модернизировать общественное сознание народа РК.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

ГЕНДЕРНАЯ ПОЛИТИКА РАССМАТРИВАЕТСЯ КАК НЕОТЪЕМЛЕМАЯ ЧАСТЬ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ. ЕЕ ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ, ГАРАНТИРОВАННЫЕ КОНСТИТУЦИЕЙ, - ЭТО РАВНЫЕ ПРАВА И СВОБОДЫ ДЛЯ ЖЕНЩИН И МУЖЧИН.

РАВНЫЕ
ПРАВА И ВОЗМОЖНОСТИ

Раушан ИСМАИЛОВА,
судья Специализированного
следственного суда г. Уральска

возможностей мужчин и женщин и устанавливает основные принципы и нормы, касающиеся создания условий для гендерного равенства во всех сферах государственной и общественной жизни.

Кроме этого, в стране широко внедрены механизмы гендерной статистики и экспертизы, сформирована определенная общественная инфраструктура женского участия - это женские НПО, создана сеть женского лидерства и кризисные центры для женщин, детей, а также мужчин. Осуществляются специальные меры по поддержке женского предпринимательства, доля которого достигает 40 процентов в структуре казахстанского бизнеса.

Для обеспечения гендерного равенства во всех сферах жизнедеятельности общества в Казахстане функционирует на высшем государственном уровне институт гендерной политики в лице Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике, создана национальная нормативно-правовая база.

Свидетельством дальнейшей демократизации казахстанского общества являются принятые Парламентом специальные законы «О профилактике бытового насилия», а также «О государственных гарантиях равных прав и равных возможностей мужчин и женщин», который регулирует общественные отношения в области обеспечения государственных гарантий равных прав и равных

Подводя итог вышеизложенному, мы можем констатировать целенаправленное проведение системной и востребованной гендерной политики в Республике Казахстан, всесторонне учитывающей национальный и международный опыт в сфере достижения гендерного равенства, религиозные и культурные особенности стран мирового сообщества. Гендерная политика в Казахстане базируется на принципах преемственности и сбалансированности, является важной составляющей внутренней политики страны и направлена на укрепление национального согласия и единства.

ВОТ КАК БЫВАЕТ

Понятие морального вреда раскрыто в ст. 951 Гражданского Кодекса РК - это нарушение, умаление или лишение личных неимущественных благ и прав физических лиц, в том числе нравственные или физические страдания, испытываемые потерпевшим в результате совершенного против него правонарушения, а в случае его смерти в результате такого правонарушения - его близкими родственниками, супругом (супругой).

КОМПЕНСАЦИЯ
МОРАЛЬНОГО ВРЕДА

Акмарал ЖУМАБЕКОВА,
судья Кокшетауского
городского суда

Одним из признаков морального вреда можно выделить нравственные страдания - чувство внутреннего психологического дискомфорта, переживания, которые влияют на восприятие жизни, проявляющиеся в форме волнения, раздражительности, стыда, тревоги.

В суд обратилась Н. в интересах своей несовершеннолетней дочери к М., указывая на то, что ответчик, управляя машиной в городе, двигаясь по улице при разрешающем зеленом сигнале светофора и совершая маневр левого поворота, не уступил дорогу и допустил наезд на несовершеннолетнего пешехода, тем самым нарушил п. 1 раздела 13 Правил дорожного движения. В результате ребенок получил телесные повреждения.

Проведена экспертиза, по результатам которой установлено: «легкий вред здоровью по признаку кратковременного его расстройства на срок не менее 21 суток».

Истица просила взыскать компенсацию морального ущерба, поскольку ребенок на-

ходился в шоке, испытал стресс и перенес легкий вред здоровью, постоянно напоминает о причиненных страданиях.

Согласно ч. 5 ст. 76 ГПК виновность лица в совершении административного правонарушения, установленная вступившим в законную силу постановлением суда по делу об административном правонарушении, не доказывается вновь при рассмотрении дела о гражданско-правовых последствиях, совершенного этим лицом этого же правонарушения.

Под личными неимущественными благами и правами, нарушение, лишение или умаление которых может повлечь причинение потерпевшему морального вреда, следует понимать принадлежащие гражданину от рождения блага или права, предоставленные законом, которые неразрывно связаны с его личностью. К благам, принадлежащим человеку от рождения, следует отнести жизнь, здоровье.

Судом принято во внимание положение п. 5 НП - моральный вред возмещается независимо от вины причинителя.

В части заявленных требований истца о компенсации морального вреда суд, исходя из принципов справедливости и разумности, учитывая материальное положение ответчика, посчитал возможным взыскать 150 тыс. тенге, удовлетворив требования истца частично, поскольку несовершеннолетний ребенок испытал стресс и перенес легкий вред здоровью. Судить о наличии кратковременности расстройства суд полагал преждевременным, так как требуется наблюдение за состоянием здоровья потерпевшей девочки.

Решение суда не вступило в законную силу.

ТЕРРИТОРИЯ ЗАКОНА

ДВА ДЕЛА В ОДНОМ ПРОИЗВОДСТВЕ

В Республике Казахстан гарантируется право на возмещение имущественного ущерба и компенсацию морального вреда. В случаях, когда ущерб обусловлен совершенным преступлением, право на его возмещение реализуется путем предъявления гражданского иска в уголовном деле.



Айжан САЙДАХМЕТОВА,
главный специалист
Администратора судов по
Акмолинской области

В уголовном деле гражданский иск, как и всякий другой иск, содержит два важных элемента - предмет и основание. Эти элементы позволяют квалифицировать его как иск о присуждении и отличать его от других исков.

С одной стороны, гражданский иск в уголовном процессе - это комплексный уголовно-процессуальный правовой институт, который представляет собой совокупность норм, регулирующих общественные отношения по поводу имущественных последствий преступления в сфере уголовного судопроизводства, и включает в себя в силу единства материальных гражданско-правовых отно-

шений в уголовном и гражданском процессах элементы гражданского - процессуального метода регулирования. С другой стороны - это заявленное при производстве по уголовному делу требование гражданина или юридического лица о возмещении имущественного и морального вреда, причиненного преступлением, к обвиняемому или лицам, несущим материальную ответственность за действия обвиняемого.

Возможность совместного рассмотрения гражданского иска и уголовного дела установлена уголовно-процессуальным законом, а также обусловлена наличием единого юридического факта, лежащего в основе привлечения лица как к уголовной, так и к гражданско-правовой ответственности в тех случаях, когда уголовным правонарушением или общественно опасным деянием причинен моральный, физический или имущественный вред. В связи с этим судами при рассмотрении уголовных дел должно обеспечиваться правильное разрешение предъявленных гражданских исков с соблюдением требований материального и процессуального закона.

Немаловажное значение имеет и то, что при одновременном рассмотрении гражданского иска значительно повышается воспитательная роль уголовного процесса, поскольку у потерпевших и иных лиц, участвующих в рассмотрении дела, складывается убеждение в неизбежности возмещения причиненного уголовным правонарушением ущерба.

Рассмотрение гражданского иска обеспечивает наиболее бы-

строе восстановление нарушенных прав потерпевшего, способствует недопущению противоречивых выводов по одним и тем же вопросам. Разрешение в уголовном процессе гражданского иска помогает уточнить квалификацию преступления, правильно выбрать меру наказания, установить гражданско-правовые последствия, принять меры к их устранению.

Гражданский иск может быть предъявлен в любое время с момента начала досудебного расследования и до окончания судебного следствия как при окончательном, так и при неоконченном преступлении либо запрещенном уголовным законом деянием невменяемого, а также когда обвиняемый не установлен.

УПК РК уравнивает гражданский истца и гражданско-правового ответчика в праве на ознакомление с материалами дела после окончания производства следственных действий по делу. Участники уголовного процесса могут ознакомиться по окончании расследования с материалами уголовного дела, относящимися к предъявленному гражданскому иску. В результате законодатель усиливает правовые гарантии защиты имущественных интересов гражданского истца.

Таким образом, институт гражданского иска в уголовном процессе является комплексным правовым институтом, соединяющим в одном производстве дела о преступлении (уголовное дело) и дела о возмещении вреда (гражданское дело), что дает очевидные преимущества с точки зрения организации подготовки и самого рассмотрения дела.

В МИРЕ

АЛМАЗНОЕ ЧУДО

Российская алмазная компания «АЛРОСА» решила присвоить добытому в России крупному алмазу имя «Спутник V» в честь российской вакцины от коронавируса.



Он имеет явно выраженный светло-желтый цвет, вес 100,53 карата, размер 27,15 x 28, 81 x 29,56 миллиметра. Камень в форме уплощенного октаэдра был добыт на россыпях северной Якутии. В компании пояснили, что подобные алмазы можно назвать чудом природы. А вакцину, разработанную в кратчайшие сроки, в «АЛРОСА» посчитали «чудом, сотворенным руками наших ученых».

Российский препарат «Спутник V» стал первой в мире зарегистрированной вакциной на основе аденовируса человека. В настоящее время разработка российских ученых входит в десятку лучших вакцин-кандидатов в списке Всемирной организации здравоохранения.

ПОКОРЕНИЕ МАРСА

Президент США Джо Байден поздравил специалистов Национального управления США по аэронавтике и исследованию космического пространства с успешной посадкой на Марс аппарата Perseverance («Настойчивость»).

Об этом рассказал временно исполняющий обязанности главы НАСА Стив Юрчик на брифинге. По его словам, через час после посадки ровера на Красной планете ему позвонил глава государства. «Первым делом он сказал: «Поздравляю, мужик!» - поделился Юрчик. Он добавил, что ни секунды не сомневался, что ему звонит Байден, потому что только президент мог поздравить его таким образом.

В разговоре с главой НАСА президент заявил, что гордится достижением американского космического ведомства, и попросил передать поздравления команде специалистов, задействованных в разработке, запуске и обслуживании марсохода. Американский лидер добавил, что хотел бы лично поздравить команду, и Юрчик заверил его, что это возможно.

Ранее ровер Perseverance успешно высадился на Марсе. Посадка марсохода длилась около семи минут. Все операции во время нее осуществлялись в автоматическом режиме. Специалисты НАСА рассчитывают с помощью Perseverance обнаружить следы существования в далеком прошлом жизни на Марсе.

БОЛЬШАЯ РАСПРОДАЖА ТЮРЕМ

На Украине выставили на торги первый лот в рамках большой распродажи тюрем - им стал Ирпенский исправительный центр 132 под Киевом. Объект оценили в 220,2 млн гривен. Об этом говорится на сайте Фонда государственного имущества Украины.

Министр юстиции страны Денис Малюска заявил, что 70 процентов средств от продажи потратят на строительство новой тюремной инфраструктуры, соответствующей европейским стандартам, а оставшиеся 30 процентов уйдут в госбюджет. В ближайшее время на аукцион выйдут новые лоты, всего планируют реализовать около 100 объектов. Это произошло вскоре после открытия платных частных тюрем в Киеве, Львове и Чернигове.

Ранее Малюска говорил, что на Украине заполнены свыше 100 процентов только следственные изоляторы, поэтому их закрывать не планируют. При этом у тюрем есть потенциал закрытия, поскольку ни одна из них не заполнена до конца.

АМБИЦИИ НА ТРИЛЛИОНЫ

Американская экономика может потерять более триллиона долларов за десять лет, если Белый дом продолжит торговую войну с Китаем. Об этом говорится в отчете Торговой палаты, пишет CNBC.

Увеличение пошлины на китайские товары на 25 процентов может стоить США 190 млрд долларов в год. Сокращение прямых инвестиций в Китай обойдется в 500 млрд долларов в виде потерь ВВП США, сказано в отчете. Американские инвесторы станут недополучать 25 млрд долларов ежегодно.

Торговая война между США и Китаем началась в конце 2017 года, когда Вашингтон ввел повышенные пошлины на ввоз ряда китайских товаров. В начале 2020 года стороны подписали соглашение о «первой фазе» перемирия, однако его полноценному выполнению помешала пандемия коронавируса. В феврале президент США Джо Байден пообещал не ввязываться в торговые войны с Китаем, как это делал его предшественник Дональд Трамп, и вместо этого конкурировать со второй экономикой мира в рамках международных правил.

ТЮРЕМНЫЙ РЕКОРДСМЕН

Джо Лигон, предположительно самый старый и пробывший самое долгое время в заключении преступник в США, вышел на свободу. Его выпустили после 68 лет заключения, а впервые в тюрьму он попал в 15 лет, рассказывает телеканал CNN.



Лигон был арестован в 1953 году - подростком он участвовал в банде, устроившей грабежи с убийствами на улицах Филадельфии. Его признали виновным в причастности к двум убийствам, он признался, что по меньшей мере один раз напал на человека с ножом, но в убийстве не сознался.

- Ребенок, который совершал эти преступления в 1953 году, уже давно не существует. Человеку, который вышел из тюрьмы в 2021 году, уже 83 года, он вырос, изменился и больше не представляет угрозы, - заявил адвокат Лигона.

Пожилото американца уже собирались освободить в 2016 и 2017 годах, но он отказывался от тех условий освобождения, которые ему предлагали: он хотел выйти на свободу без какого-либо последующего наблюдения и в итоге добился этого к 2021 году.

По материалам информгентств

ЭКОЛОГИЯ

ПРИОРИТЕТЫ, КОНТРОЛЬ И ЗАДАЧИ

О приоритетах политики, решении проблем, ближайшей перспективе и задачах рассказал заместитель руководителя РГУ «Департамент экологии по Акмолинской области» Ержан АХМЕТОВ.



Гулбаршин САЛЫК, собственный корреспондент «Юридической газеты» по Акмолинской области

- Ержан Базарбекович, какие болевые моменты требуют от экологов особого внимания?

- Лучше все-таки говорить о комплексе проблем, это касается всех аспектов: воздуха, воды, почвы, переработки отходов. Все взаимосвязано. Конечно, это касается в первую очередь проблемы, связанной с текущей ситуацией по обращению с коммунальными отходами в области. Имеются вопросы по недостаточному развитию системы раздельного сбора, переработки и конечного захоронения отходов. В том числе

наблюдается недостаточное количество узаконенных полигонов ТБО, что осложняет положение субъектов бизнеса, бюджетных организаций и населения в целом.

Причина в дороговизне проектной документации. В Бурабайском, Аккольском, Зерендинском, Аршальском и Коргалжынском районах области нет ни одного узаконенного полигона. Такая же ситуация и в других районных центрах. Департаментом экологии проводится работа по космическому мониторингу несанкционированных мест размещения отходов (стихийные свалки) с помощью геопортала АО «НК «Қазақстан Ғарыш Сапары». В связи с этим в прошлом году было выявлено 1593 таких участка, из них ликвидировано 920. По пресечению фактов захламления также проводится работа с полицией.

- Можно ли, опираясь на данные мониторинга Департамента окружающей среды, сказать, что есть реальные положительные сдвиги?

- Конечно, имеются положительные сдвиги. Стоит отметить, что

каждый сотрудник Департамента на своем участке работы старается быть эффективным и полезным для общего дела. Можно привести ряд примеров. В Целиноградском районе в результате жалоб жителей на работу предприятия по сжиганию медицинских отходов была проведена проверка, по итогам которой установлено, что деятельность не соответствовала экологическим требованиям. Предприятие в настоящее время не осуществляет производственную деятельность на данной промышленной площадке, тем самым прекращено негативное влияние на окружающую среду и здоровье людей. Таких примеров много. Мы отслеживаем, как из года в год меняется тот или иной показатель, улучшается или ухудшается качество водного объекта и качество атмосферного воздуха. Каждый человек имеет право на благоприятную окружающую среду и на достоверную информацию о ее состоянии.

- Какие экологические акции запланированы на этот год?

- РГУ «Департамент экологии по Акмолинской области» не остается в стороне от различных акций по уборке территорий от бытового мусора, посадке саженцев, очистке береговых зон озер и рек, таких как «Чистый берег», «Чистая сопка», «Чистый город», «Час земли». В дошкольных учебных заведениях для привития экологической культуры подрастающему поколению и бережного отношения к природе проводятся экологические часы. Тесно работаем со СМИ, выступаем на телевидении, проводим прямые эфиры в социальных сетях.

Кроме этого, проводятся брифинги, круглые столы, семинары на различные темы в сфере экологии. В летний период Департамент осуществляет рейды по прибрежным зонам, где проводит разъяснительные работы среди отдыхающих о бережном отношении к природе. С приглашением общественности, СМИ, телевидения проводятся пресс-туры по злободневным экологическим проблемам области.

СИТУАЦИЯ

ТОРЖЕСТВО ПРИНЦИПОВ

Полтора года назад в Западно-Казахстанской области девятилетний мальчик пострадал от удара током в бесхозном трансформаторе. Расследование представляло определенные сложности, но правоохранительные органы все же разобрались в причине произошедшего и добились того, чтобы виновное лицо понесло наказание.



В августе 2019 года Назар Мурат - малолетний житель райцентра Чапаево - вместе с друзьями играл вблизи трансформатора, около здания районного отдела образования. Несмотря на то что объект представляет опасность, вход в него был свободным, чем и воспользовался Назар. В результате ребенок получил удар электрическим током.

Мама Назара - Сандугаш Аугалиева вызвала скорую помощь, пострадавшего доставили в Уральск в областную детскую больницу. Пока врачи боролись за его жизнь и здоровье, сотрудники полиции возбудили уголовное дело. В рамках расследования выяснялось, какому

ведомству принадлежит трансформатор и кто должен понести ответственность за физические страдания ребенка.

- Выяснилось, что в 2017 году по решению районного суда трансформатор как бесхозный объект был передан отделу финансов акимата Акжайкского района для закрепления его за аппаратом МИО и принятия необходимых мер по обеспечению охраны, недоступности свободного проникновения посторонних. Решение суда не привели в исполнение, и в результате пострадал мой ребенок. Следствие затянулось на год, поскольку требовалось проведение технической и других экспертиз, да

и потом дело ведь необычное. По Казахстану аналогичный случай ранее был в Павлодарской области, вот наши следователи и советовались с коллегами из этого региона, чтобы дело «не развалилось» и удалось неказать виновного. Односельчане мне говорили: «Против кого идешь, это ведь акимат. Дело все равно закроют», но следователь Имашев заверил меня, что доведет его до конца. Затем Имашева перевели в город, и расследованием занялся начальник следственного отдела полиции Абулхаиров. В результате виновное лицо все же установили и осудили, - рассказывает мама Назара.

Женщина отмечает, что следствие велось скрупулезно, поскольку правоохранительные органы боялись привлечь невиновного, и только когда по делу были собраны необходимые доказательства в халатности должностного лица, уголовное дело передали в суд. К уголовной ответственности был привлечен руководитель отдела финансов Акжайкского района Эрик Давлетов, в суде его вина была доказана. Давлетова приговорили к двум годам условного срока.

«Хочу через «Юридическую газету» поблагодарить К. Имашева, А. Абулхаирова за их принципиальность в расследовании этого непростого дела. Не скрываю, порой возникали сомнения в том, что дело доведут до суда, но сотрудники полиции, пообещав, что накажут виновного, по чьей халатности пострадал ребенок, сдержали свое слово. Также выражаю благодарность прокурору Акжайкского района Адлету Токтамысову, надзорный орган был тверд в своей обвинительной позиции», - говорится в благодарственном письме Сандугаш Аугалиевой.

Саида ТУЛЕГЕНОВА,

собственный корреспондент «Юридической газеты по Западно-Казахстанской области